

Л. Гильц  
Гильц консалтинговая группа Германии

## Россия и Сибирь. Взгляд из Германии

Во время своих поездок по России и Сибири, а также в ходе чтения лекций в российских университетах я собрал множество информации, знаний и впечатлений об этой большой стране и сформировал свою собственную точку зрения. Различные источники информации дополняют эти знания<sup>1</sup>.

Здесь я хотел бы выразить в краткой форме свои субъективные взгляды и размышления об этой стране, которая представляет для меня большой интерес уже более двух десятилетий.

Последние годы немецкие СМИ тщательно занимались освещением России и Сибири. Постоянно растущие интенсивные торговые и экономические отношения, разнообразные и постоянно развивающиеся туристические предложения, большой выбор туристических маршрутов и возможностей, а также открытый диалог между людьми могут расширить, изменить, обогатить и углубить множество знаний и взглядов.

Российская экономика стоит сегодня на солидном макроэкономическом фундаменте и растет ежегодно на 6–7,5%. В 1999 г. золотые и валютные резервы составляли только 12 млрд. долларов, а сегодня уже 420 млрд. долларов. В середине 2007 г. общий объем иностранных инвестиций в Россию составил 178,5 млрд. долларов, что позволило России достичь уровня инвестиций, равного Китаю. Гольдман Сакс считает, что Россия к 2050 г. будет иметь самый большой ВВП в Европе и при этом уже к 2028 г. обгонит Германию.

Рынок акций приближается к 850 млрд. евро. Спрос увеличивается ежегодно на 10–15%, заработная плата увеличивается в среднем на 10%, при этом в 2007 г. она выросла почти на 25%. Средняя заработная плата в стране составляет около 900 долларов США ежемесячно, в Москве чуть выше чем 1400 долларов США. 20% всех российских бюджетов имеют годовой доход от 13000 до 17000 долларов США. Также нельзя забывать и о том, что питьевая вода, отопление, а также и электричество во многих областях поступают за счет государственных расходов. То есть эти расходы у граждан выпадают.

Свыше 35% россиян очень довольны своими настоящими условиями жизни. Еще никогда в России средний слой населения не находился на таком высоком уровне.

---

*Лотар Гильц, выпускник Гарвардского университета, доктор экономики, профессор, почетный доктор, заслуженный профессор Тюменского государственного университета, бизнесмен, основатель и руководитель ряда фирм в Германии и Бельгии, генеральный директор Гильц консалтинговой группы Германии. Специалист по маркетингу, менеджменту, проблемам современной экономики. Читал лекции по экономике в Познанском аграрном университете, Цюрихском свободном университете, Тюменском государственном университете (с 1993 г.). E-mail: G.G.Lothargiltz@t-online.de*

<sup>1</sup> Russland // Der Brockhaus. Bd. 18–20. B., 2003; Die Zeit. Bd. 12–13. B., 2006; Schriek W. Russland – Land und Leute. S.l., 1995.

Число довольных граждан в 90-е годы составляло только 2–3%. Причиной был страх перед социальной нестабильностью. Сегодня вновь ощутивший свой высокий уровень жизни средний класс прежде всего хочет стабильности<sup>2</sup>.

XXI век в России начался с событий 11 сентября 2001 года. В этот день Запад был вынужден разработать план стратегического партнерства с Россией. Впервые Запад ощутил существование зависимости от России. Особенно на фоне того, что поставки энергоресурсов из арабского мира могут быть прерваны в любое время. Откуда Западу остается в будущем брать энергоресурсы?

Запад был напуган, когда российские концерны начали свою экспансию. Новая финансовая элита заполонила западные метрополии своими деньгами. Европейская экономика сотрясалась от опасности недружественных поглощений. Общая стоимость российских энергоресурсов и размер промышленного потенциала оцениваются в 40 триллионов евро. Запад опасается, прежде всего, новой вертикали власти в России, которая объединяет деньги, ресурсы и власть. А если кто-то думает о перевороте, то следует сказать, что эта система крайне стабильна. Попытка переворота была бы бессмысленной. Цены на энергоресурсы в ближайшие годы не упадут, и спрос на российские энергоресурсы будет постоянно расти. Этот потенциал пугает Россию от всех возможных экономических кризисов. Впервые в российской истории экономические выгоды получает не только верхушка общества, но и более 40% российского населения. Контроль над природными ресурсами был снова забран у частных компаний и осуществляется сейчас государством. Этот российский госкапитализм своими гарантиями стабильности вызывает большую симпатию у широкой части населения.

Запад вряд ли может больше влиять на сегодняшнее развитие России. Западу можно только порекомендовать адекватно воспринимать происходящее в России и свыкаться с новыми реалиями. У современной России есть много позитивных моментов. В сравнении с СССР Россия — неидеологизированная и в высшей мере прагматичная страна. В богатых мегаполисах Запада говорят уже о шопинг-туре богатых русских. Магазины и предприятия на Западе подстраиваются под этот тренд. В бутиках западных мегаполисов работники уже разговаривают по-русски, а богатые россияне могут прочитать меню в западных элитных ресторанах на русском. Ежегодно в государства Евросоюза приезжают 7–8 млн. россиян. Они проявляют большой талант в изучении западных языков.

Кажущееся бесконечным число богатых русских приобретает все больше недвижимости на Западе. В большинстве случаев цены не имеют значение. Стоимость земельных участков в Германии порой ниже, чем в России. Это представляет собой дешевый шопинг-тур для богатых русских.

Многие россияне жалуются, что их не любят на Западе, с единственным исключением того времени, когда Горбачев развалил Советский Союз.

Почему же все-таки богатые россияне не пробуждают большого доверия на Западе, в то время как китайцы и арабы спокойно захватывают западные рынки? Они совершают стратегическую ошибку, которая заключается в том, что они слишком громко заявляют о своих намерениях. Для того чтобы их воспринимали серьезно и проявляли к ним уважение, они разбрасывают деньгами. Когда Запад желает склонить их к партнерству, основанному на принципах демократии, то слышится ответ: «Ценности ценностями, вы научили нас капитализму, и мы уже выросли. Рынок — это закон. Пустите нас сегодня миноритарными акционерами в ваш бизнес, иначе вы получите нас в виде мажоритарных».

Россия не заинтересована в создании на европейском континенте некоего сообщества, основанного на ценностях. Население Запада должно просто признать, что крайне сложный на сегодняшний день процесс трансформации в России протекает

<sup>2</sup> Kronen-Schmalz G. Was passiert in Russland. S.I., 2007.

совершенно в других временных координатах. Запад чаще всего интересуется только то, является ли Россия демократичной в западном понимании. Вряд ли кто-либо допускает существование собственного пути развития России. Россию нельзя сравнивать с западноевропейскими демократиями<sup>3</sup>.

Богатая Россия ищет на Западе ниши для инвестиций, так как российский рынок стал уже мал для них. Они желают расширяться как инвесторы. На Западе есть хорошие правовые основы и правовая безопасность, и, конечно, свой бизнес дома можно защитить посредством покупки западных активов. Многие из крупных российских предпринимателей интересуются западными инновациями. Для них представляет больший смысл и интерес купить существующую фирму на Западе с выученным управленческим персоналом, чем выбивать лицензии для своей собственной фирмы в России.

Россия — богатейшая страна, которая когда-либо существовала и существует, — привыкает сейчас к новому мировому порядку. Россия стала одним из самых важных поставщиков нефти и газа в ЕС и страны Азии. Европа должна уже в следующие десять лет увеличить импорт нефти и газа на 40%, а то и на 50%, чтобы достичь желаемого экономического роста. Нефтяные месторождения в Северном море иссякнут уже к концу 2020 года. ЕС должен тогда ввозить 80% всех требуемых энергоносителей. Россия поспособствовала строительству солидного партнерства с ЕС в газовом секторе за последние 30 лет и связала себя широкой сетью газопроводов<sup>4</sup>.

Чем больше крупные индустриальные государства размышляют о возобновляемых источниках энергии, тем более регулируемой будет политика ОПЕК. Также это обозначает, что цены на нефть и газ никогда не упадут. Сейчас и только сейчас Россия может совершить большие сделки в секторе экспорта своих запасов и тем самым создать себе на будущее необходимый финансовый буфер, совершив большой скачок на мировом рынке.

Предстоит решить в первую очередь две большие задачи. Во-первых, необходимо обеспечить ресурсный базис для удвоения экспорта энергоресурсов в Европу и увеличения в пять раз поставок на азиатском направлении.

До настоящего момента на азиатском направлении нет ни одного значимого трубопровода. Россия вынуждена прокладывать необходимую транспортную инфраструктуру сразу же в восточном направлении, в противном случае азиатские государства могут связать себя сетью трубопроводов с арабскими странами Персидского залива или со странами Центральной Азии. Второй задачей должна стать консолидация национального энергетического комплекса.

Россия может только тогда достичь успеха, когда познает все тонкости логистики. Эта страна поделена на 11 часовых поясов, Сибирь вообще является самостоятельным континентом. Ее стратегическая цель — быть мостом между Европой и Азией. Россия извлекает выгоду из этого ключевого географического положения, и, кроме того, она превратилась уже в придаточный механизм товарооборота между экономически процветающими континентами. ЕС обсудил с Россией строительство трех паневропейских транспортных коридоров через территорию России в азиатском направлении. Особенно контейнерные перевозки Eastern Wind (Берлин — Москва) и Russia Express стали символами европейского участия в российской экономике. Присоединение этого транспортного коридора к Транссибирской магистрали — это конкурентоспособная альтернатива водным перевозкам между ЕС и азиатско-тихоокеанскими странами.

Насколько Транссибирская магистраль способствует открытию Сибири миру, настолько же при этом выпадают из поля зрения северные регионы России. Там отсутствует какая-либо развитая инфраструктура. Стоящая сегодня 15 млрд. евро инвестиционная программа должна в рамках этого десятилетия повысить ВВП на 50

<sup>3</sup> Gewarkian N. Der KGB lebt. S.l., 1999.

<sup>4</sup> Rahr A. Russland gibt Gas. S.l., 2008.

млрд. евро. В Кремле существует план транспортного коридора Север—Юг, который должен связать Россию с такими странами, как Индия, а через Кавказ — с Ираном и Сирией. После своей постройки этот транспортный железнодорожный коридор должен создать конкурентоспособную альтернативу морским перевозкам через Суэцкий канал. Стоимость перевозок может при этом снизиться на 30%.

Транссиб, протяженность которого составляет 10555 км, соединяет не только Москву с Владивостоком, но и создает официальный паневропейский транспортный коридор, который начинается в Берлине, проходит через Будапешт, Киев в Россию, а затем в различные азиатские направления. Транссиб стал фактически важнейшим евразийским мостом. Железнодорожная линия — модернизированная, двухколейная и электрифицированная. По ней ежегодно может транспортироваться до 100 млн. тонн грузов. Со скоростью 1000 км в день высокоскоростной контейнерный поезд может преодолеть расстояние от Берлина до Тихого океана за 12 дней.

Байкало-Амурская магистраль (БАМ) приобретает наряду с Транссибом все большую значимость для транспортировки на Дальний Восток. По ней идут сибирские энергоресурсы в Китай. От Транссиба строится также Транскорейская магистраль до северо-корейской границы. Расходы на строительство составляют 3 млрд. долларов США.

Планируется строительство новых аэропортов, морских путей и портов. В 2007 году количество грузовых автомобилей увеличилось на 2 млн. Сеть автомобильных дорог должна быть расширена в срочном порядке. До 2010 года должны быть построены либо отремонтированы 384000 км дорог и 6800 км железнодорожных путей. В итоге евразийский мост сможет ежегодно перевозить 280 млн. тонн грузов<sup>5</sup>.

Западная Европа выразила готовность поддерживать расширение Транссиба, а также проект евразийского коридора, пролегающего через территорию Кавказа. Транссиб может выступить в качестве совместного инвестиционного проекта.

Из немецких фирм особенно вовлечен «Сименс». Одна из первоочередных задач состоит в обеспечении безопасности перевозок. Сегодня поезда снабжены навигационной системой и системой определения местоположения. Пересечение границы облегчено в плане таможенных формальностей.

Расширяются порты в Мурманске и на Тихом океане. Также проверяется коммерческая выгода морских перевозок между континентами вдоль побережья Ледовитого океана.

В связи с тем, что обеспечение мировых рынков энергоносителями из стран Персидского залива и «старых» членов ОПЕК по причине растущей угрозы исламского терроризма стало небезопасным, «новый» ОПЕК вокруг России и Каспия составляет единственную альтернативу для снабжения энергоресурсами государств Европы, Америки и Азии. Впрочем, Запад должен понять, что Россия не желает быть крупнейшим поставщиком энергоресурсов в мире.

Россия желает создать собственную крупную промышленность, собственную химическую индустрию, а добытые ресурсы перерабатывать у себя и только потом экспортировать. Россия в ближайшие годы полностью изменит структуру своего экспорта. Чтобы в будущем иметь голос в мировых делах в качестве развитой страны, она должна продавать готовые продукты, а не только энергоресурсы. Россия не просто строит новые трубопроводы к Тихому океану, чтобы транспортировать свою нефть в Японию или Китай, но и для того, чтобы создать на Дальнем Востоке нефтеперерабатывающие мощности, которые будут увеличивать стоимость готового продукта. Потребление энергии внутри страны из-за высокого экономического роста составило на 60% больше того показателя, который прогнозировался в энергостратегии четыре года назад. Для этого Россия в скором времени построит 40 новых и дополнительных атомных реакторов, так как атомная энергия должна внутри страны снизить потребление газа.

<sup>5</sup> Klaube B. Reise durch Russland. S.I., 2005.

Но то, что в данный момент происходит на евразийском континенте, может угрожать энергетической безопасности Европы, особенно Западной. Существующая уже 10 лет Шанхайская Организация Сотрудничества (ШОС) объединяет интересы ядерных держав (Россия, Китай, Индия), а также региональных держав, таких как Казахстан, Узбекистан, Пакистан или Иран. В рамках ШОС 3 из 4 стран БРИК (Бразилия, Россия, Индия, Китай), которые производят 15% мирового ВВП, потребляют 15% мировых энергоресурсов и привлекают 20% всех мировых инвестиций. ШОС становится важнейшим региональным объединением государств в мире. В странах-членах ШОС — Китае, России и государствах Центральной Азии — проживает более 25% населения мира.

Индия, Пакистан и Иран являются в настоящее время только наблюдателями ШОС. После того как они станут полноправными членами этой организации, она будет объединять более 40% людей на планете.

ШОС становится единственной моделью интеграции для стран бывшего СССР<sup>6</sup>. Энергия — это то, что объединяет эти страны. Россия и Казахстан предлагают Китаю, Индии и Пакистану, а также другим потенциальным членам ШОС, таким как Турция, безопасный и долгосрочный источник энергоресурсов. 11 сентября 2001 обеспечило для этого военно-политическую мотивацию ШОС.

10 февраля 2007 г. в Мюнхене состоялась 43 конференция по вопросам безопасности. Первой выступала канцлер ФРГ А. Меркель, которая заявила, что стабильность мирового порядка должна быть обеспечена совместными усилиями Америки и Европы. НАТО должна играть в этом большую роль. После этого выступил президент РФ В.В. Путин, при появлении которого зал аплодировал. Однако он сказал: «Я не знаю, будете ли вы мне аплодировать после того, как выслушаете». Запад испытал шок. Речь означала смену парадигмы российской внешней политики. Претензий НАТО на право вмешательства в дела других государств он больше не потерпит. Как заявил Путин, он рассматривает планы США по ПРО как направленные против его страны. Россия возвращается на сцену мировой политики. Речь Путина в Мюнхене должна будоражить, а не запугивать.

Международная экономика не опасается России, напротив, только в первом полугодии 2007 г. в Россию поступило 60 млрд. долларов иностранного капитала.

Все же Запад упустил свой исторический шанс интегрировать дружественную по отношению к себе Россию, каковой она была после распада СССР. Вместо этого Запад решил расширять НАТО на Восток, несмотря на то, что семь лет назад обещал России не размещать войска и военную инфраструктуру восточнее линии Одер — Нейссе. Что подтолкнуло Германию согласиться на это?

Каким бы приоритетом ни обладали союзнические отношения между Америкой и Германией, Россия является идеальным экономическим партнером Германии. Во время переговоров по вопросу объединения Германии Россия вела себя как неопытный подросток. Горбачев за то, что он дал Германии объединиться, мог бы потребовать значительного возмещения.

В Кремле до сих пор анализируют, по какой причине США не проявили уважения к тем значительным уступкам, которые сделала Россия Североатлантическому Альянсу своим решением по вопросу об объединении Германии. Напротив, все обещания Западом были отозваны. Американцы и немцы пришли к соглашению, что в будущем не произойдет расширения НАТО и ее военного потенциала к советским границам. Гельмут Коль в своем разговоре с М.С. Горбачевым 10 февраля 1990 года заявил: «Мы придерживаемся мнения, что НАТО не должна расширять зону своей активности. Здесь необходимо найти разумное решение. Я понимаю интересы СССР в области безопасности и уверен, что Вы, господин генеральный секретарь, и советс-

<sup>6</sup> Ivanovic T. Russland und GUS. S.I., 2007.

кое руководство донесете это до населения СССР». Ни в Вашингтоне, ни в Бонне эти обещания не были письменно оформлены и не соблюдались. Вместо этого армия США находится на территории Польши. Страны Балтии полностью интегрированы в Альянс. Украина пока что не заявила о формальном вступлении в НАТО, но ВС Украины уже переучиваются инструкторами из США и ФРГ и переводятся на западные стандарты. Американское лидерство утверждается в Грузии и Азербайджане еще в большей степени.

Как бы странно это ни звучало, вступление России в НАТО также обсуждалось.

США и НАТО обеспокоены тем, что Россия также является ядерной державой, при этом она не готова и не подходит для того, чтобы играть вторые роли.

При президенте Путине Россия вернула себе самосознание. Неужто американцы, немцы и все страны НАТО верили в то, что этот российский президент будет пассивно наблюдать за тем, как Вашингтон и Брюссель проводят политику окружения и изоляции его страны?

10 февраля 2007 года В.В. Путин в Мюнхене назвал вещи своими именами. Американские базы в Центральной Азии и на Кавказе, в Польше и на Балканах говорят, по мнению Кремля, сами за себя. Провозглашенные планы сооружения американской ПРО в Польше явились последней каплей. На выход США из договора по ПРО 1972 года Путин ответил выходом из ДОВСЕ, который был в свое время согласован между НАТО и Варшавским блоком, это при том, что Варшавский блок больше не существует, а бывшие советские спутники находятся сейчас в лагере НАТО. Заявление Путина о том, что на развитие ПРО в Польше и Чехии Россия ответит перенацеливанием собственных ракет на эти цели и размещением этих установок в Калининграде (Кенигсберге), было достаточно четким.

Тогда кого может удивлять, что Россия реагирует таким образом? В рекордные сроки (за один год) возле С.-Петербурга была построена радарная система, которая должна обеспечить наблюдение за воздушным пространством от Арктики до Африки. Недавно единственный авианосец «Адмирал Кузнецов» снова был отправлен на патрулирование Средиземного моря. В дальнейшем прорабатывается вариант размещения базы флота в сирийском порту Ладаки. В качестве ответа на американское доминирование в воздухе генерал Андросов послал российские стратегические бомбардировщики с ядерным оружием на борту на патрулирование океанских пространств. Пентагон США испугался, когда на юге Урала были проведены российско-китайские учения «Мирная миссия 2007». Центральноазиатские государства Казахстан, Киргизия и Узбекистан также участвовали в этих учениях. Военный аспект этих учений был не так важен, как существенное геостратегическое значение этого оружейного партнерства для России и Китая. Узбекистан уже прекратил стратегическое партнерство с Вашингтоном. Четыре центральноазиатских государства СНГ создали вместе с Россией и Китаем альянс для борьбы с новым поколением исламских фанатиков.

Участием в ШОС Россия не только усиливает мощь своих союзников на юге, но и предотвращает случаи религиозно-мотивированных восстаний, которые в один прекрасный момент могут перекинуться на значительную часть тюркоязычных мусульман. Москва осознает опасности, исходящие от Гиндукуша. У России не было оснований протестовать против операции США в Афганистане „During Freedom“ и размещения ИСАФ. Размывание НАТО идет на пользу России и Китаю. Своим присутствием на Гиндукуше немецкий бундесвер защищает не только Германию, но и Россию. Присутствие НАТО в Афганистане полностью отвечает объективным интересам Москвы<sup>7</sup>.

Без России невозможно построить функционирующую систему безопасности в Европе, а против России — тем более.

<sup>7</sup> Scholl-Latour P. Russland im Zangengriff. S.l., 2007.

У России новое самосознание, и она выступает за прагматизм. Россия не хочет сегодня связывать себя институционально с ЕС. Западу ясно, что недемократическая и авторитарная Россия не может быть включена в процесс европейской интеграции. ЕС все же стоит смягчить свои требования к России перенять либеральные западные ценности, которые он предъявляет ей как условие партнерства. Для ЕС откочевание или вытеснение России из Европы было бы геополитической катастрофой. Без России невозможно обеспечить стабильность Европы. Сотрудничество с ядерной и энергетической державой сделает Европу более безопасной и укрепит ее позиции в мире.

Европейцы вынуждены сегодня наблюдать значительные изменения в мировой политике. Запад должен осознать, что России необходима «сильная рука». Демократия означает для россиян только анархию и коррупцию. Сегодня более 80% россиян требуют порядка вместо свободы. 80% людей выступают против свободы слова и за цензуру. Только 25%, согласно опросам, поддерживают идею рыночной экономики. Опрос общественного мнения ужасающе показал, что многие россияне в будущем не ждут никакого позитива от ЕС.

В условиях напряженной атмосферы, когда друг другу больше не доверяют, не играет никакой роли то, действительно ли ведется политика двойных стандартов или же только создается впечатление о таком поведении. Это создает почву для недопонимания и взаимной недооценки. Так же обстоят дела в ЕС и Германии. Можно прочитать и выслушать множество негативных высказываний о России. Однако имидж страны очень редко совпадает с действительностью. Склонность вести двойные стандарты, особенно когда это касается собственных интересов, является отягощающим моментом. Тот, кто на Западе говорит о правильном порядке, сразу же выпадает из строя, в котором нет места для либерального сознания и свободного мышления. Поэтому мы возмущаемся на Западе тогда, когда в России, согласно опросу общественного мнения, порядок важнее, чем демократия. Порядок состоит из правил, которые общество создает для себя и по возможности применяет их в своей жизни. Согласно опросу общественного мнения, в 2006 году 75% опрошенных россиян заявили, что порядок очень важен, даже если при этом приходится нарушать демократические принципы. Только 13% поставили демократию на первое место. Для меня вообще чуждо сравнивать несравнимые друг с другом вещи. Ни в коем случае нельзя считать, что один принцип отменяет другой.

Многие немцы думают, что вмешательство Запада поможет развитию России в сторону демократии, при этом считают приемлемым даже давление. Другие считают, что это скорее контрпродуктивно, потому что люди, которые живут в этой стране, сами знают, что им и стране необходимо.

Однажды я прочитал то, что сказал когда-то российский ученый: «Оставьте нас в покое, это то, что мы желаем на данный момент. Чем сильнее Запад будет вмешиваться в наши внутренние дела, тем сильнее мы будем обороняться!» Далее он заявил: «Посмотрите на всю протяженность наших границ. В опасной близости к ним создается все большее количество военных баз и устанавливается все больше ракет с обеих сторон. Россия чувствует себя в окружении и забитой в угол в медвежьей берлоге». Он также вспомнил о словах А. Чехова, который однажды сказал: «Если в первом акте на стене висит ружье, то следует исходить из того, что в третьем его рано или поздно используют».

В заключение мне бы хотелось затронуть две важные для России темы: ислам и Китай. В XIX веке маркиз де Кюстин писал в своих путевых записках о Российской империи: «Троньте русского, и вы найдете татарина!»

Без учета исторических обстоятельств трагических взаимоотношений двух народов — татар и русских — мы вряд ли сможем понять современное состояние России<sup>8</sup>.

<sup>8</sup> Scholl-Latour P. Zwischen den Fronten. S.I., 2007.

Казань — столица автономной Республики Татарстан, находящейся сегодня в составе РФ, — является историческим местом. Здесь Иван Грозный в 1552 году своей победой над татарами положил конец 300-летнему владычеству Азии над Россией. Сегодня в республике на Средней Волге проживает более 3,8 млн. человек, среди которых татары и русские представлены в одинаковой степени.

Москва готова была пойти на уступки, прежде всего в сфере религии. Ислам, который исповедуют татары, имеет те же права, что и РПЦ. Татарская идентичность базируется сегодня, в первую очередь, на религиозных основаниях. Благодаря умеренному реформистскому движению дадаизм (XIX век) Коран получил довольно таки либеральное толкование. Во всей России насчитывается только 20% мусульман, которые рассредоточены по всей территории России и исповедуют веру отцов. РПЦ снова стала опорой светских властей России. Ни одно официальное мероприятие не проходит больше без присутствия представителей РПЦ.

Ученый татарского происхождения написал: «В Казани, где образование получали Л. Толстой, М. Горький, В. Ленин, живет по следам Достоевского и в унисон с Солженицыным претензия России на то, что здесь живут особенные люди. До сих пор можно чувствовать мифическое толкование Москвы как третьего Рима. Все это, конечно же, фантазии. Но может быть, они все же имеют под собой реальные основания?»

В отличие от Кавказа Москве удалось стабилизировать и повысить условия жизни в преимущественно мусульманских республиках на Волге и Урале, проводя политику соглашений и умеренных уступок их суверенитету. Ислам может там свободно развиваться, при условии, что он воздерживается от своего основного правила — переплетение религии и государства. Благодаря этому национальное чувство получает пространство существования.

В дальневосточных областях России можно услышать высказывание: «Сегодня это желтая капля, а завтра это желтое море». В этом отражается тамошний страх перед Китаем. Пекинские органы власти достаточно умны, чтобы разрядить эту атмосферу. Китайцы заинтересованы прежде всего в том, чтобы в экономическом смысле закрепиться в дальневосточных областях, а то и во всей Сибири, и вытеснить оттуда конкурентов. Проблемой России является не столько демографическое давление извне, сколько уменьшение населения внутри страны и возникновение вакуума на Дальнем Востоке. По данным статистики, 40% европеоидного населения уже покинуло Дальний Восток и арктические северные регионы. Как показывают научные исследования, вследствие демографического спада население России уменьшится с сегодняшних 145 млн., из которых 20 млн. составляют тюрки-мусульмане, до 110 млн. в ближайшие сто лет. В то же время количество мусульман увеличится до 25%.

Другая проблема заключается в том, что средний россиянин отказывается работать на трудных или грязных работах. Конечно, это повышает и без того высокую безработицу. Деловые качества китайцев сильно отличаются от качеств молодых россиян, которых я встретил во многих пограничных областях России. При этом безработные производят впечатление агрессивных людей.

Китайцы лидируют не только в традиционных для них профессиях, таких как гостиничный бизнес, прачечные и строительство, но и в продаже товаров любого вида, а в пищевой отрасли они благодаря низким ценам уже установили свою монополию. Однако «желтого наводнения», которое поставило бы РФ перед неразрешимыми социальными и демографическими проблемами, еще не произошло. Количество осевших китайцев вряд ли можно установить, но можно с уверенностью сказать, что их присутствие в социальном плане заметно.

Китайский экономический рост был бы невозможен без экономического сотрудничества с Россией, и он во многом зависит от сосуществования с ней.

Все же Европа во всех отношениях — естественный партнер России. Прежде всего сотрудничество должно осуществляться с Германией. Народы хорошо знают друг



друга, знают как хорошие, так и плохие качества друг друга. Россия как экономический партнер немецкой экономики составляет значительный интерес для Германии далеко не только в энергетической сфере. Россия дает газу не только в прямом, но и в переносном смысле.

*Пер. с нем. Н.Н. Боярских*

## ZUSAMMENFASSUNG

Die russische Wirtschaft steht heute auf soliden makro-ökonomischen Fundamenten und wächst beständig jährlich. Russland hat unerwartet bereits das Investitionsniveau der Volksrepublik China erreicht und wird 2050 das größte Bruttoinlandsprodukt (BIP) in Europa haben wird, wobei es 2028 bereits Deutschland überholen wird.

Der Aktienmarkt nähert sich einer Kapitalisierung von rd. 850 Mrd. Euro. Der Konsum wächst um 10% — 15% jährlich, die Löhne um durchschnittlich 10%, wobei sie 2007 eine Steigerung von 25% erfuhren. Über 35% der Russen sind hoch zufrieden mit ihrem heutigen Lebensstandard. Noch nie hat es in Russland eine Mittelschicht auf einem solch hohen Niveau gegeben. Die Zahl der Zufriedenen betrug in den 90er Jahren nur 2–3%.

Die heutige Entwicklung in Russland ist vom Westen kaum mehr beeinflussbar. Es ist dem Westen dringend zu empfehlen, die Lage in Russland richtig zu begreifen und sich auf die neuen Realitäten zügig einzustellen. Viel Positives gibt es dem modernen Russland abzugewinnen. Im Vergleich zur ehemaligen UDSSR ist Russland das reichste Land, das es je gab und hat sich in die neue Weltordnung eingekauft. Russland hat die historische Chance erkannt, zum wichtigsten Erdöl— und Erdgas Exporteur für die EU und Asien zu werden. Ohne eine Wirtschaftsallianz mit Russland ist die wirtschaftliche Sicherheit und ihr Aufschwung nicht möglich und hängt zum großen Teil von einer Koexistenz mit Russland ab.

Europa ist in jeder Hinsicht der naturgegebene Partner für Russland. Vor allem mit Deutschland — dem wirtschaftlichen Mittelpunkt der EU muss Russland zusammen gehen. Die Völker sind einander gewöhnt, im Guten wie im Schlechten. Russland ist als Wirtschaftspartner für die deutsche Wirtschaft weit über den Rohstoffbereich von herausragendem Interesse.